
Változós érdekességek ineen-onnan
E havi rovatunkban az utóbbi hónapok csillagászati szakirodaimában megjelent új 
eredmények között tallózunk, melyek mindegyike világszerte amatőrcsillagászok 
százai által követett változócsillagokkal kapcsolatos. Először megvizsgáljuk, mit is 
jelent az a kijelentés, hogy az RX And egy új VY Set típusú csillag, majd spektroszkó­
piai mérések segítségével meglátogatjuk az elmúlt év legfényesebb nóváját, a V2275 
Cygnit. Ezek után kitekintést teszünk a természet egy széles körűen előforduló jelen­
sége, az akkréció felé. Végül a „hagyományos" változók közül az S Orionis mira 
változó belsejébe vetünk egy pillantást, ahol az évtizedes fénygörbe alapján energia- 
termelésben jelentkező instabilitást sejtünk.

RX Andromeda®, a letörő kitörő
A kataklizmikus változócsillagok olyan kölcsönható szoros kettőscsillagok, melyek­
ben a főkomponens fehér törpe anyagot kap a kistömegű fősorozati törpecsillag kísé­
rőjétől, aminek oka a kísérő ún. Roche-térfogatának kitöltöttsége. Létrejön a fehér 
törpét övező akkréciós korong, és az ebben lejátszódó folyamatok okozzák a csillagok 
látványos fényváltozását. A kataklizmikus változóknak egy jelentős hányada mutat 
hosszabb-rövidebb ideig tartó elhalványodásokat, amikor a rendszer fényessége több 
magnitúdóval a tipikus, nyugalmi állapot alá kerül. Amíg ez a jelenség igen gyakori 
az erős mágneses terű fehér törpéket tartalmazó rendszerekben, addig a gyenge 
mágnességű csillagoknak csak egy viszonylag kis hányada mutatja az elhalványodá­
sokat. A VY Sculptoris típusú csillagok olyan nagy tömegátadási sebességű nóvasze- 
rű változók, melyekre, éppen az alosztály definíciója szerint, váratlan elhalványodá- 
sok jellemzők. Ezek oka a hirtelen lecsökkenő tömegátadási sebesség a fehér törpe és 
a kísérője között.

A VY Scl-csillagok keringési periódusa 3 és 4 óra közé esik, ez éppen a periódusűr 
fölött van (2 és 3 óra közé eső orbitális periódussal gyakorlatilag csak egy-két 
kataklizmikus változót ismerünk, amit csillagfejlődési okokra szokás visszavezetni). 
Éppen ezért a VY Scl-jelenséget olyan speciális evolúciós állapotban levő csillagoknál 
tételezik fel, amelyek a periódusűr felé fejlődnek. Egy 1994-es modell szerint a 
„normális" törpe nóvák életük során a rövidebb periódusok felé haladnak és közvet­
len a periódusűr előtt a fősorozati mellékkomponens erős foltaktivitast kezd mutatni. 
Ha a tömegátadási területre beül egy nagyobb foltcsoport, akkor az lecsökkentheti az 
anyagátadást, és ezzel kialakulhat a VY Scl-viselkedés. Ugyanakkor egy 1998-ban kö­
zölt tanulmány elvetette ezt az elképzelést, azzal érvelve, hogy nem ismerünk olyan 
átmeneti objektumot, ami mind a törpe nóvák, mind a VY Scl-csillagok tulajdonságait 
egyaránt mutatná.
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A CH Cyg és V694 Mon változócsillagok 
és az I Zw 1 Seyfert-galaxís ultraibolya 

(felül) és optikai (alul) színképeinek ösz- 
szehasonlítása
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szorpciós gödör a -2100 km/s eltolódás­
nál a legeró'sebb, így ezt feleltethetjük 
meg a lerobbanó gázfelhő tágulási sebes­
ségének is.

A csillag halványodásával párhuzamo­
san a spektruma is erős változásokat 
mutatott. Néhány színképvonal azonban 
változatlan maradt, ezek nem a nova 
rendszerében keletkeztek, hanem a csil­
lagközi tér fényelnyelő por és gáz anya­
gában. Ezen speciális vonalak erőssége 
alapján meg tudtuk becsülni a csillagközi 
anyag vörösítő és fényelnyelő hatását. 
Eredményeink szerint a mért B-V színin- 
dexet 1,0±0,1 magnitúdóval vörösítette a 
galaktikus por, míg a halványító hatás kb. 
3 magnitúdó volt. Azaz ha a nova és 
köztünk üres csillagközi tér lett volna, 
maximumában szabad szemes látvány­
ként gyönyörködhettünk volna benne 
3™8-s maximumfényességnél!

A VSNET-en elektronikusan publikált 
vizuális fényességbecslések alapján meg­
rajzoltuk a kitörés fénygörbéjét (1. ábra) és 
meghatároztuk a halványodási ütemeket. 
A V2275 Cygní nagyon gyors nova volt: a 
2 magnitúdónyi halványodáshoz szüksé­
ges Í2 idő csak 2,9±0,5 nap volt, míg a ha­
sonló értelmezésű t3 7±1 nap volt. A 20. 
században alaposan megfigyelt nóvák 
közül csak három volt nála gyorsabb 
(V1500 Cyg, V838 Her és MU Ser). Mivel 
Í2 és t3 a nóvarobbanás maximális abszo­
lút fényességétől függ (a nagyobb energi­
ájú robbanás nagyobb sebességgel, gyor­
sabban szétoszlik, gyorsabb halványodási 
ütemet diktálva), így a V2275 Cygni a 
valaha észlelt egyik legnagyobb maximá­
lis abszolút fényességű nova volt. Külön­
böző irodalmi kalibrációk alapján au-
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Hidrogén vonalprofilok. A P Cygni- 
vonalprofi! alapján a tágulási sebesség 

2100 km/s

A V2275 Cygni vizuális fénygörbéje 2001. 
október végéig. A nyilak a színképek készí­

tésének időpontjait jelzikgusztus 19,9 UT-kor -9,7±0,7 magnitúdó 
volt vizuális abszolút fényessége, amit 
összevetve a maximális látszó fényességgel, becslést kaphatunk a csillag távolságára. 
A statisztikus módszer, ill. a csillagközi fényelnyelés bizonytalanságai miatt csak 
annyit lehetett levonni, hogy a távolság 3 és 8 kpc között van.

Végezetül egy szubjektív megjegyzés a szerzőtől. A V2275 Cygni felfedezése körüli 
időszakban egy internetmentes spanyol tanulmányúton tartózkodtam éppen a Sierra
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emissziós vonalaiért felelős régióiban, egyedül a karakterisztikus méretek különböz­
nek sok nagyságrendnyit.

Zamanos és Marziani részletesebb számításokkal is igazolták, hogy a nagy mértékű 
hasonlóság egyik fő oka az, hogy miként a kvazárokban, úgy a CH Cyg-ben és a 
V694 Mon-ban is a korábbról jól ismert jetek energiaforrása a központi objektum for­
gási energiája. A mikrokvazárokhoz hasonlóan pedig az akkréciós koronggal övezett 
és jeteket kilövellő fehér törpéket teljes joggal hívhatjuk nanokvazároknak (a nanosz 
szó görögül törpét jelent). Az eredmények egyik lehetséges alkalmazása a kvazárok 
optikai színképének pontosabb értelmezése, felhasználva a nano- és mikrokva- 
zároknál talált összefüggéseket. (Zamanov, R., Marziani, P., 2002, Searching fo r  the 
physical drivers o f  Eigenvector 1: from  quasars to nanoquasars, A pf Letters 571, L77)

Az S Orionis pfsriódnsváltozásai
Az S Orionis a Változócsillagok Általános Katalógusa (GCVS) szerint egy 414 nap pe- 
riódusú mira csillag, M6.5e-M9.5e színképtípussal. Átlagos amplitúdója 4,5 magnitú­
dó, fényváltozása 8,0 és 13,0 között történik. P. Merchán Benitez és M. Jurado Vargas 
(Universidad de Extremadura, Badajoz) spanyol kutatók a csillag 71 év hosszú vizu­
ális adatsorát vizsgálták meg esetleges periódusváltozás(ok) kimutatása céljából.

Egy mira típusú változó egyik legfontosabb paramétere a pulzációs periódus. 
Ahogy a vörös óriás mirák fejlődnek a Hertzsprung-Russell-diagram aszimptotikus 
óriáságán, periódusuk jelentős változásokat mutat. Ennek egyik oka lehet a csillag 
magját övező hélium- és hidrogénhéjak instabil energiatermelése. A számítások sze­
rint néhány százezer évenként a különböző héjakban fellobbanhat az energiaterme­
lés, ami azt okozza, hogy a csillag belseje jelentősen átrendeződik. Ennek eredmé­
nyeképpen a rezgés periódusában megfigyelhető változást tapasztalunk, ami évtize­
des időskálán jelent 20-30%-os relatív periódusváltozást.

A kutatók az S Őri elmúlt 40 évének 
fénygörbéjét vizsgálták. A teljes adatsor 
az AAVSO, VSOLJ és AFOEV adatbázi­
saiból származik, összesen 8861 egyedi 
fénybecslés. A vizsgálat legfontosabb 
eredménye, hogy a csillag periódusa az 
adatsor első felében erős változást muta­
tott, amikor bő 15 év alatt 450 napról 396 
napra csökkent. Az elméleti modellekkel 
való összehasonlítás alapján adódott a 
következtetés, hogy az S Őri magja körül 
egy kisebb héliumhéj-lobbanás történt. A 
megfigyelések is sugallják, hogy ezután a 
periódus ismét növekedni kezdett, össz­
hangban a modell jóslataival, ám bizto­
sabb következtetések még további 20-30 év fénygörbéjét igénylik. (Merchán Benitez, 
P., Jurado Vargas, M., 2002, S Orionis: A M ira-type variable with a m arked period  
decrease, A&A, 386, 244)

Kiss L á s z l ó

Az S Orionis periódusának változása 
1960 és 2001 között
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